

Политика страха как социальная инженерия партии Vox

Научный руководитель – Цыб Алексей Васильевич

Берестов-Калинин Никита Дмитриевич

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого, Гуманитарный институт, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: nikitadm01@mail.ru

Политика как процесс (policy) и как система (politics) непременно реализуется в сфере социального, где лояльность различных групп является объектом конкуренции со стороны различных политических группировок. К сожалению, выработанный Просвещенческой традицией принцип представительства с целью институционализации народного волеизъявления лишь отчасти отражает логику современного политического процесса. Для мобилизации электората многие политики используют конфронтационную риторику, то есть популизм. Знаменитый аргентинский политолог Эрнест Лаклау понимает популизм как освободительную силу [Kaltwasser&Mudde, 2017]. В таких условиях представительная демократия является проблемой, радикальная демократия – решением. Радикальная демократия достигается путём возвращения конфликта в политику с целью изменения статуса-кво. Популизм – это антагонистическая политическая тактика, которая позволяет ценностно разграничить социальные группы: главным образом, мобилизованный популистом электорат, претендующий на обладание репрезентативным для всей нации мнением и электораты других партий. Однако популизм имеет вместе с тем и отчётливо социологическое качество. Популизм социологичен постольку поскольку преследует цели социальной инженерии: популизм действует как манипуляция, направленная на слабости человеческой психики, и преследует цели коррекции коллективного действия.

В этом вопросе популистам весьма приговждается так называемая политика страха. Политика страха – это популистский риторический приём, который подразумевает создание дискурса, вызывающего у аудитории тревогу. Популист стремится запугать своих слушателей, внушая им то, что они находятся на грани катастрофы, которую сможет предотвратить только он и его сторонники. Эти угрозы могут касаться политических, экономических, социальных и культурных проблем. Данные запугивания могут иметь под собой реальные основания, а могут быть чистой фикцией, плодом того, что Рут Водак предложила называть «беллетризацией политики» – размывания границы между реальной и выдуманной информацией [Водак, 2018]. Многие ультраправые партии, используя политику страха, намеренно создают себе образ предапокалиптического мессии, готового пожертвовать всем ради «спасения нации».

Ярким примером использования политики страха является ультраправая партия Vox – на данный момент третья по популярности партия Испании. Идейная повестка Vox имеет ярко выраженную националистическую, антииммигрантскую, антипрогрессистскую и антиглобалистскую направленность. Для рассмотрения данного явления на конкретных примерах мы взяли официальный Instagram[1]-аккаунт партии [3] и проанализировали публикации за последний год. Vox позиционирует себя как эмансипирующую силу, борющуюся с запретительной политикой социалистов. В частности, это выражается в критике правительственной кампании по деанонимизации в соцсетях. В этом вопросе Vox применяет «адресный» приём, выбрасывая лозунг «Тебя хотят цензурировать!» [3], таким образом пытаясь запугать пользователей соцсетей. Многие публикации прибегают к созданию визуально дискомфортного, пугающего сюжета. Так, в посте с подписью «Гендерная теория

– идеология столкновения мужчин и женщин» [3] на видеозаписи показаны агрессивные выступления фем-активисток, пожары и истошные крики. Также особое внимание уделяется критике фискальной политики правительства Санчеса. В одном из видеороликов на странице партийного аккаунта прямо говорится: «Они берут из твоего кошелька!» [3]. Цель данного пассажа – заострить проблематику, переведя её с абстрактного общеполитического уровня на уровень конкретной личной повседневности.

Тему миграции неизменно сопровождают хештеги «вторжение», «атака», «терроризм» [3]. В другой публикации представлена алармистская надпись крупными красными буквами «Последний час!» [3], побуждающая пользователей немедленно обратить внимание на решение миграционной проблемы. Тема миграции близко стоит к теме преступности, которая особенно остро воспринимается гражданами. Так, в одном из постов видный партийный деятель Хорхе Буксаде гневно жалуется, что в Испании «Каждую неделю нападение, убийство или покушение» [3]. В другом посте представлено интервью с пожилым мужчиной, который сетует на то, что «Мы являемся иностранцами в собственной стране», что намекает на ущемлённость прав коренных испанцев ввиду противозаконной деятельности мигрантов. В одном из постов нагнетание страха принимает саркастический характер: видео, где показано, как мигранты бьют витрины магазинов и жгут их, сопровождается подписью «Это и есть мультикультурализм, который защищают все противники Vox» [3]. Местами партийная риторика принимает бескомпромиссно антагонистический тон: «Пора освободить Европу от этих варваров!» [3].

Риторика председателя партии Сантьяго Абаскаля радикально расставляет акценты в испанском политическом ландшафте. Так, председатель правительства Педро Санчес именуется «предателем», «вором» и коррупционером» [3]. Как утверждает один из лидеров партии Игнасио Гаррига: «Педро Санчес превратился в живое изображение коррупции и путчизма» [3]. Примечательна алармистская формулировка, встретившаяся в одной из публикаций: «PP и PSOE продолжают нести небезопасность и деградацию за дверь твоего дома» [3]. Такие выражения, как «Не обманывайся. Левые – это афера» [3] призвано делегитимизировать часть политического спектра, оппонирующего Vox. В текстах постов используются конфронтационные выражения, такие как «Атака на национальное единство!», «Обратите внимание!», «Крайняя мера предосторожности!», «Защитим наши границы!» [3]. Политика страха служит Vox риторическим средством для заострения проблематики ряда социально-политических вопросов и утверждения собственной исключительности, а также с целью коррекции коллективного действия испанского электората. По утверждению депутата от Vox Росио де Меер, «Будущее этой страны тревожно. Но мы это изменим» [3].

[1] Принадлежит корпорации Meta и признан экстремистским на территории РФ.

Источники и литература

- 1) Kaltwasser, C.R.; Mudde, C. Populism: A Very Short Introduction; Oxford University Press (OUP): Oxford, Oxfordshire, United Kingdom, 2017. – p.18.
- 2) Wodak, Ruth. The politics of fear. What right-wing populist discourses mean (London: SAGE), 2015. – 256 p.
- 3) Официальный аккаунт в Instagram партии «Vox» Vox_{es}. URL : <https://vk.com/away.php?to=https>